ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

2-1. darbs

VIENFĀZES  TRANSFORMATORS

1. Darba mērķis


Apgūt transformatora parametru noteikšanas metodiku, izmantojot tukšgaitas un īsslēguma mēģinājumu rezultātus. Apgūt strāvmaiņa lietošanu.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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17. zīm. Slēguma shēma transformatora pētīšanai.


Darbā tiek pētīts vienfāzes transformators T3 (17. zīm.), kurš maiņstrāvas tīklam pieslēgts caur autotransformatoru T1. Ampērmetra un vatmetra strāvas spoles ieslēgtas caur strāvmaini T2. Spriegumu uz pētāmā transformatora T3 primārā tinuma tukšgaitas mēģinājuma laikā un, transformatoru slogojot, mēra ar sprieguma regulatorā (autotransformatorā T1) iebūvēto voltmetru PV1, bet īsslēguma mēģinājumā - ar citu voltmetru, kuram mazāks mērapjoms.


Izdarot tukšgaitas mēģinājumu, slodzes reostatu R1 atslēdz no transformatora sekundārā tinuma ar slēdzi S1. Īsslēguma mēģinājumam shēmu pārveido - no transformatora T3 sekundārā tinuma izvadiem ax atslēdz visu tur pievienoto iekārtu un izvadus savieno ar vadu.

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Izstudēt transformatora uzbūvi un darbības principu, kā arī tukšgaitas un īsslēguma mēģinājumu veikšanas kārtību.


3.2.
Uzrakstīt formulas šādu 4. nodaļā prasīto lielumu noteikšanai: I1N, I2N (ja zināmi SN, U1N un U2N), I10 (pēc literatūras datiem mazjaudas transformatoriem), k, , i0%, uk%, , U2%   (pēc eksperimentu rezultātiem).


3.3.
Iepazīties ar strāvmaiņa lietošanas kārtību: slēguma shēmu un mēraparātu iedaļas vērtības noteikšanu (sk. punktus 4.1 un 4.2.1 pielikumā “Mērījumi”).

4. Darba uzdevums


4.1.
Iepazīties ar transformatora nominālajiem datiem, ierakstīt tos protokolā un izrēķināt nominālās strāvas I1N un I2N.


4.2.
Zinot nominālo strāvu I1N, aprēķināt sagaidāmo tukšgaitas strāvas vērtību I0.


4.3.
Saslēgt ķēdi transformatora pētīšanai (sk. 17. zīm.) un izdarīt tukšgaitas mēģinājumu. Mēraparātu rādījumus ierakstīt 12. tabulā.

12. tabula

Tukšgaitas mēģinājums

	U10
	I0
	P0
	U20

	c=
	c=
	c=
	c=

	ied.
	V
	ied.
	A
	ied.
	W
	ied.
	V

	
	
	
	
	
	
	
	



4.4. Iestādīt strāvmaiņa primāro strāvu atbilstoši pētāmā transformatora nominālajai strāvai. Ieslēdzot slēdzi S1, transformatora sekundārajam tinumam papildus pieslēgt reostatu R1 un ampērmetru PA2. Uzturot nemainīgu nominālo primāro spriegumu U1, ierakstīt 13. tabulā mēraparātu rādījumus, mainot slodzes strāvu I2 no minimāli iespējamās līdz nominālajai. Šā mēģinājuma laikā primārais spriegums U1 nedrīkst mainīties - tam jābūt vienādam ar nominālo spriegumu U1N.

13. tabula

Slodzes režīms

	Nr.
	U1
	I1
	P1
	U2
	I2
	

	p.k.
	c=
	c=
	c=
	c=
	c=
	

	
	ied.
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	ied.
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	ied.
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	ied.
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	ied.
	A
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



4.5.
Atvienot transformatora slodzi un saslēgt īsi sekundārā tinuma izvadus. Izdarīt īsslēguma mēģinājumu, stingri ievērojot metodiskajās rekomendācijās norādīto kārtību (sk. 5. nodaļu). Mērījumu rezultātus ierakstīt 14. tabulā.

14. tabula

Īsslēguma mēģinājums

	I1k
	U1k
	Pk

	c=
	c=
	c=

	ied.
	A
	ied.
	V
	ied.
	W

	
	
	
	
	
	



4.6.
Izmantojot transformatora tukšgaitas un īsslēguma mēģinājumu rezultātus, noteikt:


a) transformācijas koeficientu k;


b) tukšgaitas strāvu procentos no nominālās primārās strāvas  i0%;


c) īsslēguma spriegumu procentos no nominālā primārā sprieguma uk%;


d) transformatora lietderības koeficientu, ja noslogojuma pakāpe  

 = 0,3 + 0,007.a un cos= 0,5 + 0,05.N (slodzes raksturs - induktīvs).


Šeit a - skaitlis, kuru veido studenta apliecības numura divi pēdējie cipari, bet N - apliecības numura pēdējais cipars.


4.7.
Pēc 13. tabulas datiem izrēķināt noslogojuma pakāpi  un uzzīmēt transformatora ārējo raksturlīkni U2=f().


4.8.
Aktīvai slodzei ar = 0,3 + 0,007.a teorētiski izrēķināt procentuālo sekundārā sprieguma izmaiņu U2% un sekundāro spriegumu U2. Iegūto punktu atlikt eksperimentālajā grafikā U2=f().

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Izdarot īsslēguma mēģinājumu, stingri jāievēro šāda darba secība:


a)
pirms īsslēguma režīma radīšanas, kad spriegums pieslēgts, ar autotransformatoru ieregulēt spriegumu U1 = 0;


b)
atslēgt autotransformatoru no tīkla; ar vadu saslēgt īsi pētāmā transformatora sekundāro tinumu;


c)
uzrādīt shēmu pasniedzējam vai laborantam pārbaudei;


d) 
pieslēgt tīklam autotransformatoru un ļoti lēni paaugstināt spriegumu līdz tādai vērtībai, pie kuras transformatora primārā tinuma ķēdē ieslēgtais ampērmetrs PA1 uzrāda nominālo strāvu (I1k=I1N);


e)
 pierakstīt mēraparātu rādījumus.

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Kādam nolūkam un kā izdara tukšgaitas mēģinājumu?


6.2.
Kā noteikt transformācijas koeficientu?


6.3.
Kādēļ tukšgaitas mēģinājumā var neievērot elektriskos zudumus?


6.4.
No kā atkarīgi transformatora magnētiskie zudumi?


6.5.
Kādam nolūkam un kā izdara īsslēguma mēģinājumu?


6.6.
Paskaidrojiet transformatora zudumu jaudas atkarību no slodzes!


6.7.
Kā noteikt ampērmetra un vatmetra iedaļas vērtību, ja mērījumos izmantots strāvmainis?
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